
 

  

*https://www.eap.bayern.de/formalitaeten/leistungsbeschreibung/776643734
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Stadtratsfraktion Bürgerliste Weiden Schulgasse 21 92637 Weiden 
  

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

 

die Fraktionen der Bürgerliste und der Freien beantragen das 

Autowaschen in Selbstwaschanlagen (SB-Waschanlagen) an Sonn- und 

Feiertagen (gemäß dem geltenden bayerischen Feiertagsgesetz in 

Bezug auf SB-Waschanlagen*) für die Stadt Weiden zu erlauben.  

 

Die Öffnung von Autowaschanlagen an Sonntagen wurde bereits mehrfach 

im Stadtrat diskutiert, zuletzt im Mai 2017. Damals wurde der Antrag mit 

Verweis auf den Schutz der Sonntagsruhe abgelehnt.  

 

Das Autowaschen in Selbstwaschanlagen ist jedoch auch an Sonn- und 

Feiertagen in Bayern, unter Einhaltung folgender beiden Kriterien erlaubt:  

1. Öffnung der Anlagen erst ab 12:00 Uhr sowie  

2. Öffnungsverbot an gesetzlichen Feiertagen (Neujahr, Karfreitag, 

Ostersonntag, Ostermontag, Pfingstsonntag, Pfingstmontag, 1. Mai, 

Maria Himmelfahrt, 1. und 2. Weihnachtstag) 

 

Durch die Begrenzung ab 12:00 Uhr und die Wahrung der gesetzlichen 

Feiertage ist die Regelung kirchlich und sozial verträglich. Maßgeblich ist 

zudem die Einhaltung der Emissionsschutzvorgaben bzgl. Schallschutz durch 

die Betreiber der Anlagen. 

 

Als weitere Begründung für unseren Antrag möchten wir aufführen, dass eine 

Ausdehnung der Waschzeiten wirtschaftlich fördernd wirken kann. Auch die 

Gemeinden im Umkreis Weidens erlauben bereits in vielen Fällen die 
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Möglichkeit des Sonntagwaschens. Aktuell muss die Weidener Bevölkerung 

fürs Autowaschen auf das Umland ausweichen. 

 

Mit einer Verordnung zum Sonn- und Feiertagswaschen könnte die Stadt 

Weiden zusätzliche Wirtschaftskraft anziehen und Gewerbesteuereinnahmen 

generieren. 

 

Wir bitten, Herrn Dr. Deglmann in der Sitzung zur weiteren Erläuterung das 

Wort zu erteilen. 

 

 

Vielen Dank und beste Grüße, 

 

Ihr 

 

Dr. Christian Deglmann     Christoph Skutella 

Fraktionssprecher    Fraktionssprecher  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


